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léne etés Mie 1 rülményekről, melyek az egész művet márámár hogy a trónt egy kírály bitorolja. A bonapártisták s azon nevelés közt, 
koczkáztatták. Valóban Bécs, a mellett, hogy oly egyelőre a Koztársaság takkal együttesen fognak el- gán- vagy nyil vános en erne ek szererencsés volt, hármadik fővárosává emelkedni járni, nak nincs j őgu a nevelés s a nság 

ded Hétét dase datlanság N K l kö lö ék Európának épen a közkiátlitás létésíthetése által, Bécs, au 19. omzetköpt staljstkacon- asztani. s 

s 0 ozsvári 02 öny Te. épen ez évben sok csapás alatt nyögött. ott volt a gressus állhndó bizottmánya elhatározá, hogy az E szerint föltétlenül szab 
Megielen maponkánt, egész nagy iven. Sszóörnyű , Krach, mely előbb-utóbb ugyis bekö- 1875-i statistikai congressus Budapesten tartassék. eszközökre nézve, c . vess vetkezett volna ugyan, s mely következményeiben Az ülés folyamában megjelent az okt.-ü.-minister, érjék. Altatában a 

Előfizetési árak: egész évre 12 ft o. é. bizonyosan áldásthozó lesz ép annyita, mínt a hogy s a gyülést üdvözölvén, teljes részvétét fejezé ki a ugyanazon iskolák 
a közkiállitás látogatására kétségtelenül lankasztó- tárgyalások iránt, s néhán küldöttet bemutattatott ugyanazoó okra ű Köz 

al kóé Évasgyedie kő lag hatott. Ott vigyorgott s talán még vigyorog az iazanak * szeltetni, legbiztosabb sszkög n ee se a íz e ő ze ésk gy emberpusztitó járvány réme, mely megfélemlitett Páris, aug. 19. A Havas-ügynökség jelenti : nemzetben megőriztessék az egyen ség am ség-hez küldendők be. ezer bátortalant, s habár a rém, eddig szerencsé- Minthogy a Bilbaonál előfordult események alkal- leme, mely a valóban demokratikus intézm A z eléófizetés minden hó 1és1ő-ké- sen elkerülte a ,Kaisorstadt4--ot, mégis megjele- mával a cadlista lövegek csakugyan a íranozia és alapőrvénye. Ott nem ismerik a büszkeség s től megujitható. nésének csak hirével is rendkivül ártott. A bécsi angol hajókat találták, — az angol és franczia pa- ság amaz érzelmét, mely sértő megkülön 
A „Kolozsv. Közlöny lakosság maga nem mutatkozott minden tekintet- rancsnokok abban állapodtak meg, hogy a carlis- állit fel azon iskolák közt, melyekbe e in 

ben éreltnek a nagy világmunkára. Mohón akarta ákat formaszerint felszólitják lobogóik tisztelet- tetnek a szegény ásaládok gyermeke megragadni az alkalmat s egy éjen át megtölteni ben-tartására, Ezen felhivás azonban nem jelenti iskölák közt, melyek csupán a gyonos vagy g: 
erszényét. Magának a városnak is óriási dolgot azt, hogy a carlisták hadfolytató felekül ismertet- dag osztályok gyermekeit fogadják be. Az Eg 

A, bécsi világkiállitás. kellett még elvégezni, hogy az idegeneket méltón nek el, sem némely spanyol lapnak a franczia kor- Allamok elemi iskolája az első fusió a társ fogadhassa. De daczára mindezeknek az 1873-iki 
el mücsarnok fából készitett csinos csarnokok 

szerkesztösége. 

kzkiállitás teljességore. Órláei vltr(a egta mány elteni panászait nem igazolja. A spanyol dnbóz etálve k ; mig az európai nemze özkiállítás teljességére, óriási voltárá, á legtávo- Kormány mindije elisímlette, hogy a íranozta kormány elemi iskolája felállítja, s némileg szentes é keáltal összeköttetésben van a két külön műpavillon- abb nemzetiségek élénk részvételére nézve kétség-om sn meg irányában baé szomszédi társadalmi osztályok egyenlőtlensége s külö nal, melyben a műkedvelők kiállitása Csexposition telenül fölötte áll mind az eddigieknek. A kKiállitás modorban járni el. lasztásának kiindulási pontját, - de a agkanak A déli paákenpat Né- fölrázta kelet népeit, s összehozta ismét kelet és Páris, aug. 18. A ,France azon — mát Az Egyesült-Allamok példája ha határozott metország, Svéd- és Norvégország, Oroszország, nyugot érdekeit épen egy arra alkalmas helyen. Az ddon felel meg azon ellenveté s néh Dánia és hazánk, valamint Ausztria műgyüjtemé- p közlött — jelentésével szemben, hogy Audiffret g é ekre, melyek néh. állam elég egy volt, s helyes polítikája által meg- 
nyerte egy durczásnak kivételével az összes nem- 
zetiségeket. Senki sem akart visszamaradni, s any- 
nyi küzdelem után végre sikerült a munka. Hiba 
mindenütt van, s hibákban még ma is sinlődik e 
mű. Volt alkalmam nehányat közülök föl is emlite- 
ni leveleimben. De mint egész, ismétlem, a jelen 

Pasduier hg, a fusio erdekében Bécsbe utazott, a á4 polgárság gyermekei s a nép g 
„La Pressef azt állitja, hogy a herczeg nem hag gyta ugyanazon iskolákban való egyesíté ése 
oda Nranoziaországot. =Egy Bilbaóból, érkezett Hozatnak fel. Ama rendszer, mely ét 
sürgöny megerősiti azon közlést, hogy a carlisták, Hhoz oly fiatal embereket s hiatal leányok 
midőn a spanyol hajókra lőttek, a franczia és angol különböztetett modort, corroct s tis 
hajókat is megrongálták; ennélfogva a franczia és dot hoznak magukkal, és oly ugyanazon 
angol hajók előkészületeket tesznek, hogy a car- gyermokeket, kiknek szülőik csak hiányos ae 

nyei vannak képviselve. Az északiban Francziaor- 
szág s a többi nem európai tartományok. Mindaz a 

mit föntebb mondtam a katalógusról, itt is még na- 
gyobb mérvben áll Létezik ug gyan emükedv elői ki- 

állitásokról katalógus, de ez annyira megbizhatat- 

lan, hogy a vele élőnek csak több boszuságot okoz, 
mint élvezetet s könyitést, s eléggé ismeretes azon évi közkiállitás minden jogos igényt teljesen kielé- ot lést adhatnak, nem azon hatást idézt elő tóny, hogy a bécsi s az idegen lapok valóságos czik- git, sőt a nem tulzottakat hatalmasan meglepi. Ma sták clen szllőpjanak, 19. A német koronahor- előbbiek elveszitsék az őket tee rgtog keket közöltek, melyek telve voltak azon megbo- a nagy mű tartamának fele hátunk mögött van. A öze Mon dt ézt írja a „Faedrelan- hanem azt, hok tób iak is rósz csáthatlan hibákkal, melyeket a katalógusok adatai hemzetek megnézték s közegeik jó hirét elvitték ézk tat H ol elven ottttta tapiat az előbbi ék leszállítta 

tartalmaztak. , haza s elterjeszték otthon. Néhány hónap még, egy olt a német khget látogatásra meghivni. Habár h b is a : Végül még a gépcsarnokról kelene szólnom, rövid negyedév, és még csak egy-két épület fog- , keSehl i i mnely vn fvoyvsobb minc f0,000 étyitaa Ja uraoun a rraterDan az nt egykor kitárt csodákat. ánia.a. mara irényei it. fisza o eswig re nem is adta fel, még sincs ok rá, a kir. ház vendége irá- foglal. E nt épület belseje szintén az 
letát [ogols L rappant ép nyában barátságtalanságot mutatni, iparpalota módjára az egyes osztályok szerint, sza- 
kokra van osztva. Laikusra nézve kevesebb ér deket 

A rotunda azonban megmarad, őrök emlékeül az 
emberi szellem hatalmas voltának s az emberiség 
együttes haladásának Ez fogja évszázadokig hir- 

létezik. nyujt e különben szakomberek szerint bámulatosan doni 4 Bécsba órkozőnek az 1878-iki közkiáltás A közoktatás ügye az észak-ame-bb okttáy togat elysé náyanaz teljes kiállitás. Az ember gépeket lát és ismét gépe- dicsőségét, melyről mi magyarok is több mint egy ik 1 kba Eggyelen nagy teremben csuyá a ő dja, fi i ó rikai á amokban. gy gy terem en, s ket. Csakhogy erről azt tudja, hogy franczia gép, tekintetben bűszkén mondhatjuk „Nékünk is volt zaárfa által választva el. ppe armsikáról, hogy angol. Igy megy ez végig. Csupa részünk benne. (A Journal des Debats után.) lehet kollomssebp. mint indasen ú 
kazán, gőzcső, kerék és henger. S az az örőkös (Ezen ismertetés Hippeau tollából ered.) ugyanekkor ke osztályok 1átása, 
zaj, mely az embert elkábitja, s ugyszólván még azt Bécs, aug. 18. Ma déli 1 órakor mént vég- Második czikk. közül mindegyik külön oktatással s kü a kis fogékonyságotis elfojtja benne, mely a gépvi- be a téli lovárdában az ünnepélyes dijkiosztás, me- Az Egycsült-Allamokban, mint már láttuk, a kal bír, s együtt működnek az igazgató lág iránt addig meg volt benne. Legtöbb néző gyül 

még olyan gépek körül, melyek működésének ered- 
ménye azonnal tisztán látható. Igy egy franczia 

lyen a főherczegek, az ittlevő idegen legmagasb nyilvános iskola nem csupán az első életkor okta- előtt, ki egy tekinttel azok egyetem ö uraságok, a ministerek, a központi hatóságok fő- tására van rendeltetve, hanem azért van felállitva, Naponkint több izben eltávolittatnak a zá 
nőkei a diplomatiai testület, a polgári és katonai hogy az 5-ik életévtől a 18-kig mind a két nem- s ekkor a különböző osztályok szoda-szappant csináló gép igen s0k nézőnek ör- hatóságok, a városi képviselet, a kiállitási bizott- beli! gyermek teljes nevelést nyerhessen. Azon elv, tályt képeznek. A zongora telt feten vend rendesen, mert e czikket mindjárt helyben oly mányok tagjai, a jurorok, a főigazgatóság tagjai mely szerint a nyilvános iskola szervezve van, a gyermekek indulókat s visszamdulókat stadiumba hozza, hogy azonnal rendes ezéljára hasz- és kiallitók voltak jelen. A kiállitás elnöke, Rai- községnek azon föltétlen joga, miszerint önmaga végre, erre visszajönnek rendben, ujra elfogi nálni lehet. Az angol gépek között különben kü- ner főherczeg egy beszéddel üdvözlé a protektort, szabályozhassa azt, mit legelőnyösöbbnek tekint helyeiket, már akárkardalok őneklés ta elnnszn ktanek a ővzsfábkészlékek, a tüz- Károly Lajos főherezeget, mint Ő Felsége képvi- azon érdekekre nézve, melyek őt különösen il- tikai mozdulatok végrehajtása végett. E zel oltó gépek. A franczia kiállitásná „Compagnie t, s átnyujt á- 

e e benkertattvet uinekM eyjeniban a s átnyujtá nekt a mnemzetközi jury munká letik. böző gyakorlatok szerencsés változatossá 
Mindegyik állam tötvényhozúsa meghatározza 

Károly Lajos fhg a beszédre ezt válaszolá: az igazgatások jogkörét és hatalmát, azonban joga 
Nagy megelégedésére szolgál -ugymond—a nem- csak eddig terjed: A polgárok választják ama hi- 
zetközi jury tagjainak, feláldozásteljes fáradságukért vatalnokokat, kikből az igazgatóságok állanak. Mi- 
az uralkodó elismerését kifejezhetni. A nemzetek helyt egyszer ezek meg vannak alakitva, a nélkül, 
egyesitett erejének teremtménye folytán a kiállitás hogy bármiben is korlátozva lennének, maguknak 
a nemzetek kultur-érdekeinek teend szolgálatot, a kell gondoskodniok a szervezésről szalgondjukr 
nemzetközi forgalmat élénkitendi, és mint a béke bizott érdekek kezeléséről 
müűve az államok közti barátságos viszonyokat uj- A syndikusok, vagy gondnokok (itoustaes) 
ból megszilárdítja. vannak megbizva, a szabályok s különösen azok 

Erre a főigazgató felolvasá az odaitélt disz- végrehajtása felett őörködni, melyek megtiltják a fe- 
oklevelek sorozatát, és az odaltélt dijérmek nyom- lekezeti szellemnek az iskolába való bevegyitését, 
tatott jegyzéke osztatott ki a gyülekezetben. Vé- már akár a könyvek, akár a vallási oktatás által. 

nlalu ez gül Leitenberger kiállitó egy lelkesüléssel fogadott E szerint az oktatás világi, valamint ingyenes és kisebb kiállttási épületeket épugy, mint a nagyobakkat. beszédben köszönetet mondott a kiálltok ne- kötelező. 
Iskolákban voltunk és falusi házakban,láttuk a kelet vében Ő Felségének a kegyteljes gondoskodá- lke Egyesülte llamokban nem hiszik azt, hogy 
mesés különbsegeit, s a nyugat fejlett polgárosult- sért és gyámolitásért, melyben a kiállitást része- a családok szabadságát s fügzetlenségét megsérte 

sákát Mindezt fo öleli a kiálhtás, mindenkinek érde- gltó, s háromszoros ahochá-ot mondott Ő Fe Isé- nék az altal, hogy az iskolák látogatását kötelezővé 
ket nyujtva, mindenkinek saját szakmájában hóna- gére. teszik. Epen Deln hépzalik azt, hogy ezáltal a szüt 
pokig kimerithetlen anyagot szolgaltatva a tanul- 

szövőkészülékek és papirgépek, a belgiuméban a 
Mont-Cenis átfurásánál használt eredeti furógép, a 
nemetországiban a bányászati gépek, Ausztriában a 
Siegt-féle gyár kiállitmányai, a magyar osztályban 

végre a Gams-féle gépek, s az első m. kir. gépgyár 
mozdonyai. 
Alig hiszem, hogy volna helyiség a közkiálli- 
táson, melyet immár bevégzett szemlémen nem érin- 
tettem. Kiveszem természetesen a jelentéktelen ven- 
déglőket, kisebbszerü kiállitások at vagy produkcztó- 
kat,stb. Elvezettem elevelek olvasóit a Práter főfasorá- 
tól a szabalyozott Dunáig,s az iparpalota nagyszerüsé- 

geitől a ,falu" egyszerüségéig. Megjártattam vele a 

ugyanazon intézetekbeni egyesítése 
nevelésben való részvétele jelenleg átalában 

kintetik, mint a mely sokkal többeetönyb mint 
rányt nyult. nel 

mal8 éves fatal emberek s fiatall 
ugyanazon fokozatában részesülvé 
AAz első években a kis Oberlin f 
számu u lakósokkal birván, nem nyujth 
dék knek ama osaládi növeldék el 

ter rend. ogadn 
lők megfosztatnának a gyermekek fölötti gyám- fo 

mányozására. vez Báos- taníre Rndvezet . ságtól. Mivel az iskolák pizettnyak a sé eombt ékszeresz és földmives, a geográfus és a törté- Legujabb táviratok. letére vannak bizva, ez utóbbiaknak kötelessé- nész, nagy emberek és a kis gyermekek találnak itten gok akké ép ámi el hogy: azok a polgárok lehető 
tanulni, tapasztalui és élvezni valót. Mindenki föl Zimony, aug. 19. Mint hiteles forrásból ér- legnagyebk ks tn s kövelkezóles az agóay 
keresi azt, a mi előtte legérdekesebb, s tán heteket tesülünk, meg ez év folyamában kezdik a 

tarsadalomra nézve hasznosak legyenek A törvény 
nem kényszeriti a szülőket arra, hogy a gyermeke- 

ket a nyilvános iskolába kül ljék, hanem arra kény- 

szentel annak, a mi mellett szomszédja észrevétle- határvideki vaspálya épitését Zinony-Pa/na vo 
nül elhalad De közönyösség az egész közkiállitás lal. A serajevoi főkonzul, To odorovics jelenté. tét 
iránt csak elkbdífalb haladásra nem mképes elmekben végett Bécsbe hivátott. Boszniaban a helyzet] bizony y 6el szeriti, hogy azoknak megadják a nevelést, bár- lehet. talan. mihő legyen is azon oszhöz, melyet ők e czelra A bécsi közkiállitás — legyen' 'szabad e ne- London, aug. 18. A bonapártisták ohisle asználnak. 8d 
hány szót befejezésül szólanom — minden tekin- hursti értelekezletén Rouher kijelenté, hogy a fran z állatmak szk 
telben sikerült. Nem beszélek amaz ellenséges kö ozia A nép inkább fegyvent ragad, semhogy cngedné szülők i leszaak 

el idsöz en ob keeíl 



et tárgyai több hőlg vek, 

dani tanárok özveyei részéről. A 

fegyolmet, a tanulmányok szabály- 

! ezt átalában a növendékek józan 

s bölcseségére bizzák. A fiatal emberek 

ttathatn k a flatal leányok által lakott ház- 

órákban, pl. a théázás órájától fogva 

ráir. — A fiatal leányok részükről 

lehetnek a felolvasásokon, az értekezleteken, 

yek este a főiskola termeiben történnek. A 

embeli növendékek együtt tehetnek sétákat 

g vagy lóháton, csak hogy ne lépjenek ki a 

lu határaiból, kivévén bizonyos ünnepnapokon. 

gyébiránt egyik osztályból a másikba átmenetel 

ben együtt járnak csoportonként szabadon 

nélkül, hogy más fegyelemre lennének szo- 

va, azonkívül, melyet a rend s illed lemnek 

y megszokása szab rájok, mely már természetők- 

ké vált.4 
Az oborlini főiskola igazgatói, hogy a két 

nembeli fiatal embereknek uzyanazon intézetben 

való egyesítését, s ugyanazon tanulmányokban való 

közös részvételét igazolják, több mint 30 évi ta- 

pasztalást hoznak fel. Ők nem lennének sem elég- 

gó vakok arra nézve, hogy ne lássák a visszaélé- 

seket, sem eléggé kivetközöttek az erkölcsiségből, 

hogy azokat eltűrjék Ezen egyesitésből először is 

nagy pénz-, és erő-megzgazdálkodás ered. Az 

összes oktatási eszközöket, mind az osztályok 

anyagszereit, s a munka-eszközöket, mind a legki- 

tünőbbb férfiak közül válogatott tanárok számát il- 

letőleg, megkellene kettőztetni, ha a két nem elkü- 

lönözve neveltetnék fel. Tehát a főiskola szerveze- 

te az oktatás legmagasb fokát adja meg a növen- 

dóékek legnagyobb számának, a lehető legkisebb 

költséggel. 
Ézen rendszer egészen a családok előnyére 

szolgál. - Leggyakrabban a férfi- és nőtestvérek 

Oberlinbe jönnek, hogy együtt végezzék a tanul- 

mányi folyamokat,a mi mindnyájokra nézve alegjobb 

hatásokat idézi elő. Mindegyikük örül a töbhiek je- 
lenléte fölött; a nőtestvér a fivérben természetes 

támaszra talál. – Azon óhajtás, hogy ekkép egy- 

nmás közelébe helyeztessenek egy ugyanazon csa- 

lád tagjai, számos helységekhen alkalmat szolgál- 

tat egy felsőbb leányiskola felállitására, egy férfi 

gyermekek főiskolájának szomszédságában. Mind- 

Kettő nyer ezen egymáshoz közel helyezésben. 

Csakhogy sokkal több felügyelet szükséges akkor, 

midőn azok elkülönzött intézetekben tanulnak, mint 

akkor, midőn ugyanazon intézetben vannak egye- 

sitve. A bigelowi másodfoku iskolában South Bos- 

tonban a két nembeli fiatal emberek egyesitve van- 

; sőt még az osztályokban is a padok össze 

nnak vegyitve: Ugy hiszem, ezt Francziaország- 

ban nem igen lehetne utánozui. Annyi bizonyos, 

hogy Hager, a west-roxburii felsőbb iskola főnö- 

ke, Boston közelében, a massachusettsi legna- 

gyobb képességü tanárok egyike, 16 évi tapaszta- 

lás után azt bizonyitja, hogy a midőn a két nem- 

beli gyermekek ugyanazon iskolában vannak egye- 

sitve, sokkal kevesebb vonzalom létezik köztük, 

mint akkor, midőn külön iskolákban neveltetnek 

fel. Azok egymásra nezve olyanok, mint fé:f- és 

nóőtestvérek. 
A két nembeli növendékek közt, kik ugyan 

azon tanulmányokat folytatják, hámulatos verseny 

létezik. 

Közlemények a magy. kir. hon- 

védelmi miniszterium működésé- 
ről 1867–1872. 

A miniszter megbizásából hivatalos adatok 

alapján irta Asbóth János, magy. kir. honvé- 

delmi miniszteri titkár. 

IV. A védtörvény. 

Az 1868-ik évnek a honvédelmi miniszteri- 

umra nézve legnevezetesebb mozzanata a védtőr- 

nyek hozatala volt. 
Valamint ezeknek előkészitésében és megal- 

kotásában kiváló része volt a miniszteriumnak egy- 

felől, ugy e törvények másfelől kiváló állást adtak 

honvedelmi ministeriumnak, tágas és nagyfontos- 

ságu hatáskört szabván eléje. 

Az utóbbi évek hadi eseményei egyfelől, po- 

ikai eseményei másfelől elodázhatlanná tetlték a 

dügyek gyökeres reformját ugy tulajdonkepeni 

tonai, valamint politikai irányban is. Felismerte e 

ükseget és politikai irányban részben már ke- 

sztül is vitte e reformot a tvhozas az 1867. XII. 

10, 12., 13., 14 és 15-ik 98 ban és 
ban előkészitette a reformot katonai irany- 

Ugyanezen szükség van kimondva és 

lezen reform van közel kilátásba helyezve az 

- 

a tvhozási uton jövőre életbeléptetendő ved- 

den kedvezményei szintugy, mint ter- 
eltségei a most kiáltitandó ujonczokra 

endők lesznek.4 
68.évben a magvar ezredekhez szükséges 

i, hogy kezde 
nyleg kiállitandó ujonczokra, hanem ata- 

három 

t. cz. 2. §-ban is kimondatván itten, 

ása an a m. kir. honvé- 
lta esztett tvjavaslat eze- 

dván, e szabványt még oda bő- 
kezdemények és terhek ,nem 

dazokra is kiterjesztetnek, kik a kijelölt 
korosztályból sorshuzás alá esnek, de be 

nem soroztatnak — közős volt ezenkivül mind a 

két törvénynyel még azon elv is, hogy ,az állitandó 

ujonczok egyedül magyar ezredekbe soroztassanak
,* 

noha nem ellenezte az ország. hogy ,kiváltképen a 

techmkai fegyvernemekhez is adassanak oly egyé- 

nek, kik képzettségük által oda alkalmasaknak mu-
 

tatkoznak. 

Megjegyzendő, hogy ezen elvek conseguentiás 

jában a védügyek törvénynozázi rendezéseig Ő Fel- 

sége saját kezdeményezéséből a közös hadügymi- 

nisterhez 1868-ik évi aug. hó 6-án intézett kirá- 

lyi rendelettel még azt is elrendelni méltóztatott, 

hogy: „az életbeleéptetendő uj védrendszornek s az 

ország ismételve ny Ivánitott kivánatának megfele- 

lőleg, egyszersmind pedig a hadsereg czélszerű 

szervezése érdekében is, a magyar korona orszá- 
gaiból kiegészitett ezredekhez és csapatokhoz, 

– a mennyire lehetséges, egyedül az 

ezen országokban született tisztek osztassanak be." 

Igy levén előkészitve a nagy reform mü, a tör- 

vényhozás 1868-ban már azon helyzetben volt, 

hogy a m. kir. honvédelmi mintszterium által be- 

mutatott törvényjavaslatok alapján ez ügyet az ez 

évi ujonczozási törvénynyel együtt vehette tárgya- 

lás alá. 
A miniszterium, alapul véve a közelebbi évek 

nyomós tapasztalatait, több külállam, de jelesen 
Poroszország védrenszerét, a monarchiának győ- 

keresen megváltozott politikai viszonyait, és az 
országnak jogosult aspiratióit, az 1867. XII. t. oz. 

13. §-ának értelmében a monarchia másik részé- 

nek kormányával egyetértőleg, még az 1867-ik év 
folyamában látott hozzá e törvjavaslatok elkószitő- 

séhez. 
Minél nagyobb horderejű lépést készült meg- 

tenni, annál érthetőbb, ha gondosan, sőt aggódva 
vizsgálta, vajjon jó uton indul s jó irányt veszen- 

e? A legnagyobb horderejü s következményeiben 

alig kiszámítható lépések egyike előtt állt, mikor 
tárgyalás alá vette a véderőre vonatkozó, s az 

1867. évi XII. t. cz. 13. §. alapján keletkezett 

tvjavaslatokat. 

A ministerium ugy volt meggyőződve, hogy 
ily nagy horderejű tárgyban megnyugvással csak 

olyan intézkedéseket ajánlhat, melyek a mellett, 

hogy a multnak természetes továbbfejlődését kó- 
pezik, egyszersmind megfelelnek a czólnak és a 
fennálló helyzet követelményeinek is. Az elkészi- 
tett három törvényjavaslat külömbség nélkül egy 

nagy elven nyugszik, mint közös alapon: a véd- 

kötelezettség egyetemességének nagy elvén. Meg- 
nyugvására volt a miniszteriumnak, hogy ez elvet 

multunk jól ismeri. A magyar szent korona min- 
den tagja hadkötelezett volt eleitől fogva, s 1848., 

mely ama koronának e hon minden lakoját tagjává 

avatá, ép ez által, kölönbség nélkül hadkötelezet- 

tó is tette azt egyszersmind. A mi tulajdonképen 

már akkor megtörtént, az most ezen törvények- 

ben és által nyiltan kimondatott oly hozzáadással, 

hogy a kötelezettség nem csak egyetemes, de sze- 

mélyesen is teljesítendő. Kimondását kivánta és 

igazolta egyfelől az örök igazság, mely nem en- 

ged különbséget tenni a legdrágább adó, a vér- 

adó, kötelezettségében ; kivánta és igazolta másfe- 

lől a parancsoló szükség s az állambiztosság igény- 

letére való köteles tekintet. Mert csak az altalános 

védkötelezettség alapján lehete teremteni és fenn is 
tartani oly fegyveres erőt a minőt fentartani a 

monarchia kénytelenittetett, ha nem akarta vala 

sorsát a mások kegyelmére bizni. 

Minden állam kénytelen a másokéhoz szabni 

véderejet. E téren nincs absolute nagy és absolute 

kicsiny; elég az, a mi viszonylag a másokéhoz ha- 

sonlitva elég. 

De az általános védkötelezettség kimondásá- 

val még csak az alap volt megnyerve; jó és alkal- 

mas ugyan, de mégis csak alap. Kérdés volt: 

mit kell reá tenni, hogy a mult természetes to- 

vábbfejlődésének s a czél és a helyzet köve- 

telményének megfelelő legyen a megteremtendő 

véderő. 

Általán tudva van, hogy a honvédelemnek 

hazánkban addig teljesen egyöntetű rendszere 

1715-ben elveszté némileg egyöntetüségét. Az ad- 

dig egyedül létezett fölkelés mellé, nem annak he- 

lyébe - állandó katonaság fogadasa rendeltetett 

el a nevezett évben, minek folytán a főölkelés 

által kepezett tisztán nemzeti haderő megsvünt 

egyedüli lenni, s csupán hátteréül maradt fenn 

azon, a törvény szavai szerint erősebb és rende- 

zett seregnek, a mely, ugyanscak a törvény sza- 

vai szerint ugy bel- mint kulföldiekből volt felfoga- 

dandó. 

A kor írányával egyezőleg történt, ha a fel- 

kelés mindinkább veszitett sulyából az állandó had- 
sereggel szemben. De nem enyészett el ; törvény- 

könyvünk mutatja, hogy p. o. az 1827. törvény- 

hozás a hosszu béke közepette is gondoskodott 
arról. 

Követte tehát a ministerium az épen felmuta- 

tott történelmi ösvényt, nem csupán rendes katona- 

ságból, nem is csupán honvédségből és népfelke- 

lésből, hbanem ezek mindegyikéből alakitván az ál- 

talános védkötelézettségz alapjára fektetett azon 

véderőt, mely viszonylag s igy általában is elégnek 

volt mondható. Ez által az öröklött alapon épitett ! 

ugyan, do megfelelőe a retormálván az ősi intézményt, 

és azt uj életre költve fel. 

Említett törvényjavaslatok a monarchia mind- 

két állama területére és népességére nézve a prag- 

matica sanctioban kitűzött ozélnak, a közös véde- 

lemnek érdekében, a közelebbi 10 évre 800,000 

főben állapitják meg a szárazföldi és tengeri had- 

sereg teljes létszámát, a határőrséget ide nom szá- 

mitva. Ehez járul azon honvédsereg, mely Magyar- 

országon egyelőre 78 gyalog zászlóaljban s 28 

lovas században állapittatott meg, de melynek egész 

ereje s létszáma a honvédkötelezettek mennyiségé- 

től tétetett függővé. 

Ez erő kiegészitésére hivattatott a népkelés. 

Ez erő mérveire nezve irányadók voltak 

az akkori tényállásnak megfelelő következő 

adatok : 
Oroszországnak volt 827.350 főnyi rendes 

hadserege, 410.427 főnyi helyi katonasága s 229 

ezer 223 főnyi nem rendes serege. 

Az éjszak-német szövetségnek volt 843,394 

főnyi rendes hadserege, mihez 185,552 főnyi hon- 

védsereg járul, nem is emlitve azon igen jelentékeny, 

mert 200,171 főnyi erőszaparodást, melyet neve- 

zett szövetség a délnémet államokkal kötött kato- 
nai egyezményekből vont. 

Éz etőknél nem volt kisebb Francziaországé, 

melynek rendes hadserege teljes hadi lótszámban 

800,000 főre rugott, a melynek nagyobb fele 
folyvást a zászlók alatt állt. Ehhez járul még az 
550,000 főnyi mozgó nemzetőrség. 

Tagadhatlan, hogy a törvényjavaslatokban 

tervezett haderő, habár az épen mondottak szerint 

csak annyira közeliti is meg a többi nagyhatalmak 

haderejét, hogy szükség esetén a védelem terén 

birjon megmérközni azoknak bármelyikével is, je- 

lentékenyen meghaladja azt, mi fölött a monarohia 

addig rendelkezett s minek sulya alatt is már-már 

leroskadott, rongált pénzügyi viszonyai folytán. És 

ha az erőnek mind a mellett is fokozását kétlen 

szükségnek mutatja a fentebbi számokra vetett csak 

egy pillantás is: nem maradt fenn más, mint mód- 

ját keresni, miként legyen eszközölhető ez erőnek 

kivánt fokozása, a nélkül, hogy béke idején az 

eddiginél nagyobb mérvben vétessék igénybe az 

állam pénzereje. E módot csak a sorhadi szolgálat 

idejónek alábbszállitásában, ellenben tartaléki s il- 

letőleg a honvédségi évek szaporitásában lehelett 

feltalálni. 

Épen ezért a törvényjavaslatok az activ szol- 

gálat éveinek számát 6-ról egyszerre felére, sőt a 

magasb képzettségüekre nézve egyetlen évre ter- 

vezék alábbszállitani, ilyként ép oly rövid időre 

szabván azt, mint szabva volt az egészben kétség- 

telenül fejlettebb népü éjszak-német szövetsében 

s mint nincs ezenkivül sehol. A monarchiának, né- 

peire nézve oly különböző műveltsége mellett ezt 

osak annál fogva lehetett merni, minthogy a véd- 

erőről szóló törvényjavaslatban egyébkép nyujta- 

tott mód azon hátrányok elkerülésére nézve, a me- 

lyek különben bekövetkeztek volna. 

Igy az előterjesztett törvényjavaslatok átalán 

teljesen megóvták az 1867-ik évi XII-ik törvény- 

ozikkben és által az ország részére nézve e téren 

fenntartott jogokat; egészben tekintve egyiránt 

megfeleltek azok a fejlődés, a czél- és időszerüség 

követelményeinek nem csak, de a közgazdaság és 

közművelődés, következve a nemzeti emelkedés 

igényeinek is az által, hogy midőn az állam véd- 

erejét ugy mennyiségileg mint minőségileg nagy 

mérvben fokozták, egyszersmind kisebbiték a bé- 

kelétszámot átalában s az értelmiséget illetőleg 

különösen is, megröviditvén az activ szolgálat ide- 

jét, ép ott nyujtván igy a legnagyobb könnyitést, 

hol az a nemzeti életre legtermékenyitőbb, de 

nyujtván a nélkül, hogy azt a véderő rovására 

tennék. . 

Mindez okoknál fogva elfogadta a törvényho- 

zás az előterjesztett javaslatokat azon alakban, 

melyben azok az 1868-ki XU-ik (,A véderőről) 

XLI-ik (,A honvédségről") és XLII-ik CA 

népfelkelésről2) törvényezikkekben törvényekké 

váltak. 

Kulföldi hirek. 
Konstantinápolyból jelentik, hogy a persa 

sah 18-an délben oda érkezett. Az erődök s az ott 

állomásozó idegen hadhiajók egy része annak meg- 

érkeztét üdvözlék. Az ottani persa gyarmat számos 

kibérelt gőzö-ökön a sahnak a marványtengerig elé- 

je ment. A szultán tüstént a hajóra ment s a sahot 

a Beglerbég-palotába vezeté, a hol az egy negyed 

óráiz mulatott. Erre csakhamar a sah a Dolma-Bag- 

cse-palotában viszonzá a szultán látogatását. 

Madrid, aug. 17. A carlisták Bilbaonál az 

öböl mindkét partján foglaltak állást, s több spa- 

nyol, angol és franozia hajókra lődöztek, melyek 

ez által megrongáltattak. Több személy megsebe- 

sült vagy megöletett. A carlisták nem tarták tisz- 

teletben a vörös kereszttel ellátott lobogót. 

A ,Times" levelezője Alicanteból 15-ről 

ezt irja: Jelenleg őt angol, három olasz s egy 

amerikai hajó van az esconvresas-i öbölben 3 

spanyol hajó azokra tegnap reggel tüzelni kezdett. 

Nhány lövés váltatott, de semmi kár sem történt. 

Carthagenában minden előkészület megté- 

tetik egy hosszas küzdelemre. A közbiztonsági bi- 

zottmány megparanosolá, hogy minden 16 éven 

ismeretes franozia demagog, kirészt vett a legujabb 

felüli férfi harczosnak tekintessék. A katonai élel. 
mi felügyelőség felhatalmaztatott, minden éle 
szert felosztás végett lefogtlalni. A boltok be van 

nak zárva, s kényszer-forgalmu papirpénz kibo- 

csátása rendeltetett el. 

Páris, aug. 17. A republikánus unio tegnap 
gyülést tartott. Az előterjesztett jelentés említést 
tesz ama kevéssé kedvező fogadtatásról, melylyel 
a monarchikus cselszővények a megyékben talál- 
koznak, és mondja: A republikánus demokratia el 
van határozva beváró, óvatos és szilárd magatar- 
tását folytatni. Azon megyékből, melyekben kép- 
viselők lesznek választandók, a republikánus je- 

löltek győzelmével biztató jelentések érkeznek. 
Páris, aug. 16. Mint az „Ag. Havasf jelenti 

a császári hg a bonapártista notabilitasok fogadta- 
tása alkalmával Chislehurstban kijelentette, hogy hü 
marad a nemzeti souverainitas elvéhez és ezen dy- 

nastikus jelmondathoz: „Mindent a népért és a nép 
által.44 Thiers Muhlhauzenen átutaztában a lakossag 
által hangos üdvkiáltásokkal fogadtatott. Ő ma 
utazott el Baselbe. 

A ,Timesé párisi levelezője 14-ről irja, szőóő 
sincs arról, hogy a nemzetgyülés a kitüzött idő 
előtt összehivatnék; erre mutatnak egy igen nagy 

befolyásu egyénnek következő szavai is: ,Mi nem 
óhajtunk egy monarchiát összefoltozni, hanem azt 

szilárd alapra akarjuk fektetni. Nehány hónapi idő 
semmi fontossággal sem bír sem az országra, sem 

Chambord grófra nézve. Mindkettőnek ideje lesz az 
elmélkedésre, Francziaországnak a főlött, hogy mi- 
vel tártozik önmagának; — s a herczegnek a fő- 

lött, hogy mivel tartozik Francziaországnak.4 A 
fusio párthivei a legnagyobb bizalmat helyezik 
Chambord gróf szándékaiban, s azt állítják, hogy ha 
ő nem lenne hajlandó saját trónrajutását. lehetővé 

tenni, ő már eddig lépéseket tett volna az 
iránt, hogy e pont iránt saját nézeteit közölje az 
országgal. 

A baloldal felügyeleti bizottmánya 13 án érte- 

kezletet tartott Jules Simon lakásán. A jelenlévők 
azon véleményben voltak, hogy a baloldali köve- 
teknek a velük összeköttetésben álló összes bal- és 
jobbcentrumbeli követeket arra kellene felhivniok, 

hogy irásban fejezzék ki nézeteiket azon kisérletek 
iránt, melyek most a monarchia helyreállitása végett 
tétetnek. k 

Madrid, aug. 17. A cortes 173 szavazattal 
25 ellen elfogadta azon törvényjavaslatot, mely- 
szerint 80 ezer főnyi tartalékos hivatik be. Remé- 
lik, hogy a cortes bizottmánya és a pénzügyminis- 
ter közt ma tartandó értekezésen a bon-tulajdono. 
sok és a deficitre vonatkozó törvényjavaslat tárgyá- 
ban kiegyezés létesül. A carthagenai fölkelők meg 
nyiták a bagnót ús 1ő00 sátyatogyuvnunvt fegyre 

reztek fel. A bilbaoi hatóságok elhatározták, hogy 

idegen tüzértiszteket szólitnak fel szolgálattételre, 

ha a spanyol tisztek megtagadnák a szolgálatot. 

Washington, aug. 17. A kincstári titkár el- 

rendelé, hogy az 1862-ki bondsokból 15 millió 
dollár értékü fizettessék vissza. 

Perpignán, aug 18. A carlisták Balsareny 

mellett megverettek, s ennek következtében a Ber- 

ga ellőtti hadállásokat odahagyták. 

A Berga elleni támadás 13. d. e. 10 órakot 

kezdődött meg. D. u. 3 órakor a város egészen 

lánban állott. Barcelonából csapatok küldettek Bor- 

ga fölmentése végett. 

Ama csapatok, melyek Granadát és Murciát 

elfoglaltak, tüstént Carthagenába küldettek, 

Cluzeret tábornoknak egy hadsegéde fogatott 

el Sevillában, valamint egy „Az Indian név alatt 
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zavargásokban. 

Konstantinápoly, aug. 16. A török nagy- 

vezér és Mohsin khan kiséretükkel détután 1 óra- 

kor a Dardanellákba érkeztek. A perzsa sah éjjel 

váratik oda. 
Dardanellai állomás, aug. 17. A perzsa 

sah ma delben ide érkezett; átkelés közben viha- 

ros idő járt; a tenger azonban csak hevé-sé há- 

nyatott volt. A sah ma este elutazik és holnap dél- 

előtt 11 órakor Konstaninápolyba fog érkezni. 

UJIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, aug 21. 

— Maátralékban levő t. előfizetőin- 

ket kérjük, méltóztassanak az illető összege- 

ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A „Kol. Közl." szerkesztősége. 

— A király ő felsége szt -petervári ut- 

jára vonatkozólag Bécsből következőket irjak a 

„Bohemia*-nak: „Alkalmam volt mar korabban 

megemlíteni, hogy a császár környezelében tudo- 

mással birnak ugyan azon szándokáról, hogy a ozár 

látogatasát Pétervárott viszonozza, de nem arrél, 

hogy e szándokát már a legközelebbi időben va- 

lósítani fogná. Még ma is ugy áll a dolog, és mi k 

sem mutat arra, hogy a készülések az ilyen utra 

megindittattak volna. Ez ügyben természetesen e
gye- 

dül az uralkodó elhatározása mérv adó, és csak any- 

nyit lehet állitani, hogy ilyenről eddig még semmit 

sem tudnak. Ő felsége egyelőre Ischibe marad, in- 

nen talán kirándulást fog tenni Gasteinba a német 

császár latogatására, mi azonban a magas fürdőven- 

dég iránti tekintetből minden hivatalos pompa nél- 

kül fogna megtörténni, ezután pedig f. hó 28-án 
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felsége a csapatok megvizsgálására fogna 

Biasini gyorsutazási intézete 18 év augusztus 15-től kezdve 

gyorskocsi járatait naponta 

k
 

Kolozsvárról Szamosujvár-Deésen ke- 

resztül Beszterezéig és vissza fogja ki- 

terjeszteni. 

h.
 p
ol
gá
rm
es
te
r.
 

Indul Kolozsvárról Szamosujvár és Deésig na- 

reggeli 7 órakor induló gyorskocsival egész Besz- 

terczéig utazhatni. 

Beszterczéről naponta reggel 6 órakor, Dé- 

ésről naponta kétszer, reggeli 7 és délután 2 óra- 

kor, Szamosujvárról naponta kétszer, reggeli 8. 

óra 30 percz és délután 3 óra 30 perczkor Ko- 

lozsvár felé. 

Helyek árai a konductornál és irodákban van- 
nak kifüggesztve. 
font szabadopdgyászsal számitva. E szerint Kolozs- 
várról Szamosujvárig 1-ső hely 2 frt 40 M 2-ik 
hely 1 frt 80 kr. Kolozsvárról Deésig 1-ső hely 3 
frt 20 kr, 2-ik hely 2 frt 70 kr. Kolozsvárról 
Bethlenig 1-ső hely 4 frt 80 kr, 2-ik hely 4 frt 
20 kr. Kolozsvárról Sómkerékig 1-ső hely 5 frt. 

40 kr, 2-ik hely 4 frt 80 kr. Kolozsvárról Besz- 
terczéig 1-ső hely 6 frt 40 kr, Z-ik hely 5 frt 20 

g 
iindulni Pettauba, Linzbe s Olmützbe. Ez ut = 

alkalmasínt szeptember közepéig fog tartani, g Ek 
mely időtájban megint fejedelmi vendégek várat- Ez s : — be nak ide. . 

Benndorf és Hirsehfeld prágai s ő 
egyetemi. tanárok, az osztrák kormány felszólitasá- . ab ez 

rd, arégi föliratok tanulmányozására Erdélyben kor- a - s Fez a 0 
utat tesznek. Fz 

— Szinházunkhoz a téli idényre szer- =.ep g el 
– - e ződött Gerecspár tegnap utazott pár napi itt mula- S.- 

tás után a M.-Vásárhelytt működő szintársulathoz, 
sv-ss előre őrülünk azon élvezetes estvéknek, melyekben S s 
= - a derék művész pár M. -Vásárhely közönségét ott: a ep 

mulatása álatt részesítendi. m co 
– Vélis Simon, természet (viz) orvos- z D p. = 

nak, vasárnap aug. 24-én d. u. 5 órakor a „viz- g 
gyógyintézeté kerti helyiségében III-ik nyilvános, 

s uosozsso—9 népszerű előadása. Tárgyai: I. A gyógyszeres 
gyógymód" (Allopathia) multja, jelenje és jövője. = n10p 
10 percz szünet. „Utasitás't és ,Egészségi szabá- s = -olodezs lyok" czimű röpiratoknak kiosztása. II. „Miért Ep 

megyen át oly gyakran a cholera typhusba ?* e ék 
Szakértők s nem szakértők egyiránt szivesen lát- n 

tatnak. Kolozsvárt, aug. 21. 1873. Kedvezőtlen detsoime z 
idő esetében 25-én vagy az azt követő legelső = z szolsd V 
kedvező napon. - eurozs s 

— Kinevezések. A pénzügyminiszter Mül- s Sessoye 
ler Jenő fogalmazót első osztályu fogalmazóvá e És és 
léptette elő. – Továbbá kineveztettek Hinlédern = SosáoH- 
Emil, és Saczke Alajos szemlészek pénzügyőri cs S cs 
biztosokká a kolozsvári kerületben. i 

o s c — Apahida, Kolos-Kara Virágosvölgy = ap ss ke 
és Gyéres vasuti tavirdaállomások a kolozsvár-ko- g - s 
csárdi vasutvonalon magánsürgönyök felvételére iss s s 

s felhatalmaztattak. s 

kr. Beszterczétől Somkerékig 1-ső hely 1 frt 30 
kr, 2-ik hely 1 frt 10 kr. Beszterczétől Bethlenig 
1-ső heoly 1 frt 80 kr, 2-ik hely 1 frt 40 kr. 
Beszterczéről Deésig 1-ső hely 3 frt 20 kr, 2-ik 
hely 2 frt 70 kr. Beszterczéről Sz.-Ujvárig 1-ső 
hely 4 frt, 2-ik hely 3 frt 40 kr. Beszterczéről 

ponta kétszer reggeli 7 és délután 3 órakor; a 

40 krjával mértföldenként, 30 

Sz.-Ujvártt Be. ! 
a Veresfogadóban, Beszterczén a 
déglőben a piaczon a honnét az 
ténik. 

ptdt yorsutaza 
g ága. 

Nyiltér. 

l40-601 

Titkos betegségeket 

tehetetienséget 
(elgyengült férfierőt) 

ugyszinte 

hugycsőszüküléseket, magömléseket 
gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

EIr. Hamndler Mór 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutoza 13, 
szám I-ső emelet 14. sz. 

mMDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Felelős szerkesztő Sándor János. 

„úti bőrönd 
. 4 Ífrt. 80—20 tg: 
2 frt 80 krtól 40 frtig. 

80 krtól, 5 frtig. 
1 frt 50 krtól, 10 frtig. 

5 frtól, 40 frug. 

rdelybe 
a legnagyobb uti kellek gyari raktar 

Csapó Sándornál Kolozsvártt. 
500 darab úti faláda osztályzattal 

és a nélkül 

Kereskedőknek! 
Az első angol férfi gallérok és kéz- 

Ajánlja gyártmányait a legjutányosabb 
gyári áron ; egyszersmind biztosiítékkal bi- 
ró ügynőkök kerestetnek. 
906 

előkgyára 
A. Rabatin, 

Bécs VI. Millerutcza 422. 

1–1 

50 darab gummi-köpeny. 

s
z
0
,
 

szivar- és pénztárcza, 

10 frtőól, 24 írus. . . 

l1ífrtól, 2 frt 50 krig 
10 krtól 3 frtiz. 

. 30 krtól, s frig. 
10 krtól, 1 frtig. 

zsebbevaló és oldalt függő 

500 ,kézi táska 
300 ,úti táska 
60 ,felszerelt uti készlet 

500 , 

300 ,,zsebbeli gyufatartó 
5000 ,„zsebkés 
3000 ,sétapálcza 
500 „cCső- és napernyő 

30 krtól, 5 frtig. 
.10 krtól, 

20 krtól, 
. 30 krtól, 10 frtig. 
1 frt 10 krtól, 15 frig. 

Legdusabb választék mindenféle közönséges és legfinomabb illatszerekből, szappanyokból, hajkenő ócsökből, 
fogporokból és pépekből. 

m 5000 kpér férű női és sgyermek ezipé k 

fürdő és közöns. viselő kalap 60 krtól, 4 frtig. 

2 frtól, 10 früg. 
4 trt 50 krtól, 5 frtig. 

Revolver 8 frtól, 30 teris 

500 ,szürke szemüveg és 
28 'ezvikken 
Cs 5000 ,fog- és körömkefe 
2g 2000 , ruha- és hajkefe 
gs 5000 , mindenféle fésü - 
8s 2000 , 
82 200 ,oldaltáska, nők és férfiak 

2 frug. es Szamára 
8 frtig. ős 100 ,biztonsági uti pálcza 

és 100 , 



Kolozsvártt, főtér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

KEBESIZTESV PÁL PAP RŐILETÉBEN 

fűtőr, Gyulaj- m felvállal mindememi 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidék
i t. cz. közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy minde
nnemü nyomdai megrendelést u m.: 

könyvek, bázumely fazai uyelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, f
alragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

bar omütlevelek, vásárczédulák a. 9tb. a lehető feg
jutámyosabb atak, gyotó és poutob szolálat ellett. 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJ 

Felvállal konyomdai munkát is. 

NIVATALOS IUNKÉKRA HELVE 
a nyomda — miután Keresztesy Pál papir- üzletével és ez vis

zont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arr 

árakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi 
gyári áron számittatnak, 

t, a meglevőket postafordultával, a szokatlan form
ájukat pedig a lözzövi- 

a nézve, 

: hogy a papirok a legelső papir-gy 

a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tar 
debb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni,
 hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán János orokoseinél Kolozsvartt


